

# 广州新增13处历史建筑

全市已认定并公布了八批共841处历史建筑,数量居全省之首

**广东建设报讯 记者唐培峰报道:**近日,广州市人民政府正式批准并公布了广州市第八批历史建筑名单,正南路2号等13处建筑入选。至此,广州市已认定并公布了八批共841处历史建筑,数量位居广东省之首。这些建筑覆盖全市11个区,涵盖了传统民居、公共建筑、工业遗产、村居祠堂等多种类型。

在第八批历史建筑名单中,越秀区8处,荔湾区2处,番禺区1处,从化区2处。这些建筑在建成年代上跨越了近现代及改革开放的时间线,其中民国时期建筑共有12处,1950—1970年代的建筑1处。这些建筑的线索来源中,社会推荐的有5处,提级筛选的有6处,而经过调查评估遴选的有2处。在选取过程中,优先考虑了中心城区和郊区城镇中心的建筑,这些建筑能够较好地反映近现代以来广州的城市建设水平和遗产价值。

此次入选的正南路2号和正南路2-1号位于连接东风中路和越华路的正南路中段,是近代城市开端时期的优秀建筑代表。两处建筑外立面装饰线条繁复,展现出近代商贸与居住类建筑的独特魅力。

同样引人注目的还有大南路187、189号骑楼和大南路191、193号骑楼。此处骑楼建筑建于城墙基上,原为大南门所在地,建筑立面装饰线条和构件的样式基本保持原貌,真实反映了广州早期欧式风格骑楼建筑的风貌特征。

平民宫旧址也在本次入选。这座建筑由岭南建筑大师林克明设计,于1931年落成。它最初是为了解决平民居住问题而建造,内设廉价食堂、夜校、阅书报室等公共设施,还有一些简易床位供贫苦劳工留宿。主要建筑结构、平面布局和部分室内构件装饰至今保存完好,具有极高的历史和文化价值。

本次入选的还有番禺区市桥街光明南路的水晶宫船厅。这座园林式建筑由两处始建于晚清时期的私家花园



位于番禺区的水晶宫船厅(来源:名城广州)

合并而成,于1958年划入西坊人民公园管理,改名为水晶公园。其不仅是广州郊区城镇中心现存珍贵的园林式建筑物,更是近现代园林艺术的杰出代表。

本次认定名录还纳入了一批具有

保护利用价值的居住建筑,如启明一马路2号民居、大华街10号民居、豪贤路173号民居等。这些建筑基本保持原貌,建筑样式、结构、装饰材料等保留较为完整,具有特定时代特征和地域特色。

## ■链接

### 广州市第八批历史建筑名单

#### 【越秀区】

- 正南路2号
- 正南路2-1号
- 大南路187、189号骑楼
- 大南路191、193号骑楼
- 启明一马路2号民居
- 大华街10号民居
- 平民宫旧址
- 豪贤路173号民居

#### 【荔湾区】

- 惠来旅店旧址
- 洗基西27、27-1号民居

#### 【番禺区】

- 水晶宫船厅

#### 【从化区】

- 区芳浦别墅(从化书院)
- 谢义邦别墅

## 珠海悦园公租房项目启动配租

将面向轮候家庭提供325套户型多样的房源



悦园航拍图  
(图源:珠海市安居集团)

美,适宜居住。

据珠海市住房保障部门有关负责人介绍,首轮配租的悦园公租房从本月9日起配租,包含了125套单身公寓,50套一房一厅户型以及150套两房一厅。该小区目前轮候时间短,楼龄短,配套新,区位好,有需要申请公租房的市民,可优先考

虑选择,早日住进新家。

目前,珠海市保障性住房管理平台为申请公租房官方网站,有意向的市民可在该网站查看了解公租房各保障类别的申请条件及所需资料,以及珠海市保障性住房相关政策信息,准备好资料后可向户籍及单位所属街道进行申请登记。

元月上半月一手房

网签面积达51.03万m<sup>2</sup>

## 广州商品房成交延续去年热度

**广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员祝健轩报道:**记者从广州市住房和城乡建设局获悉,广州市商品房成交延续去年四季度以来热度。

根据日报监测数据,2025年1月1日—16日,全市一手房、一手住宅网签面积分别为51.03万m<sup>2</sup>、44万m<sup>2</sup>,同比分别增长64.2%、10%;全市二手房、二手住宅网签面积分别为69.46万m<sup>2</sup>、62.32万m<sup>2</sup>,同比分别增长14%、9.8%,比去年春节前的成交情况明显好转。特别是一手住宅的网签情况,虽已接近春节,从元旦至一月中旬一手住宅的网签情况已是去年同期的两倍。

广东已基本实现“房地一体”

## 宅基地“应登尽登”

**广东建设报讯**近日,记者从广东省自然资源厅获悉,广东现已基本实现“房地一体”宅基地“应登尽登”,农村村民通过“粤省事”小程序就可以快速查询。

通俗地讲,“房地一体”就像给房子和土地办了一个“结婚证”,让它们成为一家人。具体来说,就是把房子(建筑物)和它所占的土地(土地使用权)当成一个整体来管理。以前,房子和土地是分开登记的,就像是两个独立的户口,人们需要分别去办理土地使用权证和房屋所有权证。现在,通过“房地一体”登记,它们就有了一个共同的“身份证”,人们只需要办理一个不动产权证书,这个证书上就会同时记录土地和房屋的信息,非常方便。

近年来,广东省自然资源厅多措并举扎实推进“房地一体”宅基地确权登记发证工作。加强顶层设计和政策供给,制定出台省级政策和技术指导文件超30项。加强专题研究和重点部署。

截至1月12日,广东省基本实现具备“房地一体”农村宅基地登记发证条件的“应发尽发”,全省“房地一体”宅基地确权登记发证率接近95%,超过752.45万户农民拿到了房地一体的农村住宅不动产权证书,农民的住房财产权得到有效保障。特别是珠海市斗门等6个宅基地改革试点地区以及广州市花都区12个集体经营性建设用地入市试点地区具备登记发证条件的全部实现100%发证。

此外,为了保障老百姓的知情权,广东省自然资源厅还利用区块链技术,拓展省级不动产登记区块链数据内容,农户可通过“粤省事”的“不动产登记资料查询”指尖办事项,快速查询个人名下已登记的宅基地信息。

(来源:羊城派)